
彰化縣陸豐國民小學 113 學年度教師公開授課教案 
領域/科目 數學(融入學習策略) 設計者 陳文莉 
實施年級 巡迴輔導班-五年級 教學節次 共 7 節，本次教學為第 1 節 
單元名稱 第 7 單元-柱體、錐體和球體 
設計依據 

學習 
重點 

學習表現 

s-Ⅲ-3 從操作活動，理解空間中

面與面的關係與簡單立體形體的

性質。 

特學 1-Ⅱ-6 運用反覆練習策略，

複習學習過的內容。 

核心 
素養 

總綱: 

A2系統思考與解決問題 

學習內容 

S-5-7 球、柱體與錐體：以操作

活動為主。認識球、(直)圓柱、

(直)角柱、(直)角錐、(直)圓

錐。認識柱體和錐體之構成要素

與展開圖。檢查柱體兩底面平

行；檢查柱體側面和底面垂直，

錐體側面和底面不垂直。 

特學 A-Ⅱ-5 反覆練習策略。 

領綱： 

數-E-A2 具備基本的算術操

作能力、並能指認基本的

形體與相對關係，在日常

生活情境中，用數學表述

與解決問題。 

議題 
融入 實質內涵 ˙科技教育 

科 E2了解動手實作的重要性。 

與其他領域/科目

的連結 
藝術領域 

教材來源 南一版數學五下第 7單元 

教學設備/資源 課本、習作、柱體和錐體模型 

學習目標 
1、能透過分類的活動，辨識柱體和錐體。 

2、能說明柱體和錐體分類的依據，並且命名。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 
【引起動機】 
教師拿出日常生活中到處可以看到各式各樣的形體 
，詢問學生是否有看過？ 

 
請學生仔細觀察，這些形體的外觀有什麼特別的地方？ 
 
【發展活動】 
●布題一：教師拿出各種形體，請學生先觀察它們的外觀，再分成

兩堆。說說看，你是怎麼分的？（配合附件 P10～P15） 
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口頭發表 

實作評量 



   
˙學生操作與觀察。 

˙學生發表。如： 

①把形體像柱子的分一堆，其他的分一堆。 

②我把形體中頂端尖尖的分一堆，沒有尖尖的分一堆。 

˙教師說明：這些像柱子一樣的形體，叫作柱體；這些頂 端尖尖的

像錐子的形體，叫作錐體。 

 

●布題二：觀察上一頁布題一的柱體，再分成兩堆。 

 
˙學生操作與觀察。 

˙學生發表。如： 

  把底面是多邊形的放一堆，底面是圓形的放一堆。 

˙教師說明：底面是多邊形的柱體，叫作角柱；底面是圓形的柱

體，叫作圓柱。 

˙教師引導統整歸納: 

角柱依據底面形狀的不同又可細分為：底面是三角形，叫作三角

柱；底面是四邊形，叫作四角柱……。 

 

●布題三：觀察上一頁布題二的錐體，再分成兩堆。 

 
˙學生操作與觀察。 

˙學生發表。如：把底面是多邊形的分一堆，底面是圓形的分一

堆。 

˙教師說明：底面是多邊形的錐體，叫作角錐；底面是圓形的錐

體，叫作圓錐。 

˙教師引導統整歸納: 

  角錐依據底面形狀的不同又可細分為底面是三角形，叫作三角

錐；底面是四邊形，叫作四角錐……。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

專心聆聽 
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實作評量 

專心聆聽 
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實作評量 

專心聆聽 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

【總結活動】 
教師歸納本節學習重點: 
˙柱體：像柱子一樣從上到下都一樣粗，兩底全等的形體。 
    角柱：底面是多邊形。 
    圓柱：底面是圓形。 
˙錐體：頂端尖尖的向錐子一樣，且只有一個底面的形體。 
    角錐：底面是多邊形。 
    圓錐：底面是圓形。 
 
【評量活動】 
請學生寫數學習作 p66 
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專心聆聽 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

紙筆評量 

參考資料：南一版數學五下教師手冊 

 
 
 


